

支部建在工地 哨兵布在一线

——荆州市城发集团党建引领重点项目建设实践纪实

□ 记者 孙晓旭 余海艳 通讯员 薛松

六月的荆州,热浪与建设热潮交相辉映。

在荆楚文化博物馆项目工地上,一面鲜红的党旗正在塔吊顶端高高飘扬,成为工地上最醒目的精神坐标。

党的二十大报告中强调,要坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

俯瞰荆州大地,从荆州新城到市颐养中心,从荆楚文化遗产传承保护到重大基础设施建设项目,6个临时党支部如星火燎原,构建起“支部建在链上、党员冲在线上”的立体党建网络。

支部建在工地,哨兵布在一线。这些战斗在最前线的党组织正成为推动荆州高质量发展的强大引擎。

堡垒筑基 红色引擎驱动发展

基层是党的执政之基、力量之源,临时党支部不仅是基层党建的发展目标,也是企业固本强基的重要支点。

在荆州市如火如荼的城市建设热潮中,一面面鲜红的党旗始终高高飘扬在各个重点项目的最前沿。荆州市城发集团党委创新践行“支部建在工地 哨兵布在一线”工作法,将临时党支部打造成为重点建设的“红色引擎”,推动党的政治优势、组织优势持续转化为高质量发展动能。

走进市城发集团承建的市级某重点项目,党员活动室,“三会一课”记录规范完整,“党员先锋岗”“廉政风险防控图”等标识格外醒目。这个由10名党员组成的临时党支部,不仅将组织体系、工作制度规范上墙,更在细节处彰显人文关怀——凉水亭常备的酸梅汤、绿豆汤,医药箱里的降温药品、藿香正气水,以及根据高温灵活调整的作业时间,无不体现着“党建+民生”的温暖情怀。

项目上建起临时党支部,许多难题都能迎刃而解。颐养中心项目部负责人对此深有体会:“项目难点并不只是在技术上,还在于和当地社区居民的沟通联系上,这时候党组织就能发挥关键作用。”

在颐养中心项目部办公区,一面由东桥社区赠送的锦旗被摆在显眼位

置。去年夏季,项目施工导致社区排水系统堵塞,居民饱受污水倒灌之苦。经过实地勘察和分析,临时党支部书记秦强初步提出修建新污水管的建议。然而,在进一步调研中发现,草郊路水域过高,新修的污水管难以实现污水顺利排放,支部又提出将东桥社区的污水管接入老年大学污水管的初步方案。但反复考量后,他们认为接入后会增加老年大学污水管堵塞的风险。接连两次方案被否,并没有让支部退缩。“居民的事就是我们的事,再难也要想办法解决!”秦强带领支部成员积极奔走,多方协调,最终推动市住建局将管网改造纳入市政工程。

“过去遇到问题需要层层上报,现在党支部建在工地上,问题不过夜就能得到解决。”项目一线员工这样评价“支部建在工地”带来的变化。

近年来,市城发集团党委始终坚持“国企姓党”理念,创新建立“三同步”工作机制:党组织与项目部同步成立、党建与工程进度同步推进、党员考核与工程考评同步实施,真正做到了“项目建设到哪里,党组织就覆盖到哪里,党的工作就开展到哪里”,为新时代国企党建提供了鲜活样本。



临时党支部在项目一线研究项目情况。

清风护航 立体监督筑牢防线

工程项目领域涉及面广、资金密集、审批权力集中,极易滋生腐败。唯有构建全链条、全方位的监督体系,才能不让腐败问题有机可乘。

市城发集团党委纪委将监督管理的“哨位”精准布防到项目最前沿,激活基层党员“监督哨”作用,在重点项目成立临时纪检组,创新构建“大监督”格局,将项目业主方、施工方、监理方、审计方的党员全部纳入日常教育管理监督范畴。在颐养中心项目部,一本职工廉政食堂的就餐登记册成为作风建设的“晴雨表”。项目廉政监督员介绍:“我们实行‘三班倒’工作制,每班上岗前都要进行酒精测试,避免出现安全问题。就餐登记册必须如实记录,未签字人员必须说明去向,确保监督无死角。”这种严密的日常监督机制,让违规吃喝等作风问题无处遁形。

临时党支部通过定期开展廉洁交底,组织警示教育,学习党纪法规和中央八项规定精神,通报典型案例,筑牢思想防线。更重要的是,支部为各方党员划定“责任田”,明确在质量安全、廉洁从业方面的具体监督职责,形成相互监督、协同作战的合力。

临时纪检组作为集团党委派驻在工地的“流动哨兵”,深度嵌入项目各项关键风险点。在招投标环节,监督程序合规性,防止围标串标;在材料进场验收时,核对品牌规格数量,严防以次充好;在质

量验收节点,严格对照标准,杜绝人情放行;在安全管理方面,发现现场安全隐患及时督促整改,涉及重大安全技术环节检查实施一票否决制。

这种立体化监督体系不仅保障了工程质量和安全,更成为维护工人权益的“防护盾”。

“真的太感谢了!我孩子的学费交上了!”去年8月,市城发集团纪检监察室工作人员接到某项目工人的电话,反映包工头没有结清他们的工资款,孩子上学都交不上学费了。工作人员经过核实后,确定集团已经拨付工资,是项目分包带班“包工头”未足额发放剩余工资,便立即对该项目“包工头”进行约谈,顺利给工人结清了工资。

在“支部引领、头雁带动、全员奋战”的氛围下,项目建设捷报频传:颐养中心项目克服了技术难题、工期质量等重重困难,在安全、质量、进度上均成为标杆,获“湖北省安全文明工地”;荆州市示范标杆工程项目临时党支部成立当月协调解决了合并施工工序问题9项,工期提速30%;城发·画扇峰项目打造“零违纪”示范工程,党员牵头技术攻关降低能耗20%。



应急演练进入项目建设一线。



城发建施工工项目攻坚,党旗飘扬在工地上。

先锋亮剑 铁军担当展现作为

在热火朝天的施工一线,党员先锋队犹如一把把锐利的“先锋锥”,以“我先上”的担当穿透技术壁垒,让钢筋水泥间矗立起“组织引领”的红色标杆。

技术总工程师的办公室就是战场前沿——施工图纸铺满案头,建材样品堆叠如山,角落里那张折叠床记录着无数个挑灯夜战的夜晚。

“工地就是我的家,只有扎根一线,才能把准质量命脉。”这位“以工地为家”的党员先锋,带头组建QC攻关小组,他主持编制的QC成果《提高钢筋桁架楼承板一次验收合格率》,先后荣获湖北省市政行业协会QC成果一等奖和中国市政工程协会QC成果二等奖,成为党员立足岗位、科技攻关的典范。

该成果在颐养中心项目应用后,钢筋桁架楼承板的一次安装合格率由原来的85%提升至95.4%,大幅减少了返工返修,直接节约因返工产生的材料损耗和人工成本约15万元,运用科技攻关实现降本增效。

荆州新城污水处理厂项目在初步设计时,预计需打入1930根预应力管桩。项目党员技术骨干结合自身丰富的施工经验,对设计图纸进行了科学优化,经过专家论证,桩基数量优化至1747根,不仅确保了工程质量,更直接节省工程造价90万元,展现了党员在精细管理和技术创新上的硬核实力。

急难险重处,更见铁军本色。在援藏建设任务中,3名党员跨越千里奔赴边防连队,以专业技术为支撑,克服高原缺氧等重重困难,成功搭建高压氧舱,为军民健康保驾护航,助力荆州摘得“全国双拥模范城”三连冠;在除冰保桥工作中,党员突击队主动请缨,顶着刺骨寒风与漫天冰雪,在严寒中连续作业12小时,通过撒盐融冰、机械除雪等方式,确保荆州大桥这条交通动脉安全畅通;在水环境治理项目的清淤战场上,党员先锋队勇挑重担,成立临时攻坚小组,科学调度50台设备,组织人员三班倒,昼夜不息施工,仅用20天就高效完成了西干渠、荆襄外河总计9万方的清淤工程,创造了“城发速度”……一个个鲜活的例子,展现了市城发集团党员冲锋在前的实干担当、攻坚克难的坚韧毅力,以及始终将责任扛在肩头、把使命化为行动的先鋒本色。

5月27日,市委书记汪元程在市城市发展控股集团有限公司调研时要求,按照学习教育要求,梳理问题清单,全面整改落实,完善制度机制,推进标本兼治;树牢“国企姓党”理念,加快打造荆州·城市先锋党建品牌矩阵,持续加强国企转型、产业导入、城市建设,推动党的建设与生产经营双融双促。

从“两股清流”到“支部建在工地 哨兵布在一线”,市城发集团生动诠释了坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”,成为新时期加强国企党建、赋能重大项目建设的有益探索和成功实践。



▲临时党支部成立大会。
▲临时纪检组在项目一线监督检查。



荆州新城污水处理厂项目现场。(记者 张梦瑶 摄)

颐养中心项目建设现场。(记者 张梦瑶 摄)